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Tres de cada 5 encuestados (58%) piensa que la
situación económica del país es mala o muy mala.
Hace ocho meses atrás, en marzo-abril del 2000
está cifra era de 43%. Asimismo el futuro no lo
visualizan muy auspicioso: un 36% cree que su si-
tuación económica personal en un año más será
�mejor� o �mucho mejor� y un 20% cree que será
peor o mucho peor, lo que constituye expectativas
más pesimistas que a comienzos de año donde un
45% pensaba que en un año más iba a estar mejor
o mucho mejor y sólo un 8% peor o mucho peor.

Sobre el �momento actual� del país una mayoría de
los encuestados (53%) considera que el país está
estancado y un 18% considera que está en deca-
dencia. Es decir, 7 de cada 10 ve la situación en mal
pie.

Los tres problemas a los que debería dedicar ma-
yor esfuerzo en solucionar el Gobierno son em-
pleo, pobreza y delincuencia. Respecto de marzo-
abril del 2000 destaca el aumento en menciones de
empleo, inflación y corrupción. La notas promedios
que obtiene el gobierno en estas áreas que más
preocupan a la población son todas rojas: desem-
pleo 3,3; pobreza 3,1; delincuencia 2,9. Es elocuen-
te el consenso respecto de las prioridades existen-
te en todos los sectores de la opinión pública cu-
biertos por la encuesta (sexo, edad, grupo
socioeconómico, lugar del país donde se habita, zona
urbana o rural, posición política).

En dos preguntas abiertas, los encuestados declara-
ron que �lo peor del gobierno� de Ricardo Lagos
ha sido �que no ha solucionado el problema del

desempleo/cesantía� (27%) y �lo mejor del gobier-
no� actual, �nada� (27%) seguido de �que ha mejo-
rado la salud� (17%).

Con todo, un 54% apoya al Presidente Lagos. No
obstante, el actual mandatario ha sufrido en estos
escasos meses de su gobierno una caída de 12
puntos porcentuales ya que en marzo-abril contaba
con un 66% de apoyo. Coincidentemente los que
se declaran en la oposición crecieron entre estas
fechas en 10 puntos. A su vez, el presidente logra
un 49% de aprobación a la forma como está con-
duciendo su gobierno y un 26% de desaprobación.

En relación a presiones de instituciones, grupos o
personas un 51% de los encuestados considera que
el actual gobierno ha sido firme y también un 51%
considera que ha actuado con destreza y habilidad.

Respecto a las posiciones políticas, la derecha o
centroderecha y la izquierda o centroizquierda apa-
recen empatadas (23%). Aquellos que no simpati-
zan con ninguna posición política o se declaran in-
dependientes representan el grupo más numeroso
(35%). Un 39% declara no simpatizar con ningún
partido político. RN y la UDI, fueron las únicas
colectividades que crecieron de manera estadística-
mente significativa, las otras colectividades  mantu-
vieron su porcentaje de simpatizantes en el mismo
rango.

Entre los personajes mejor evaluados �de una lista
cerrada de 32�, para la totalidad de la muestra,
Soledad Alvear obtiene la mayor evaluación positi-
va. Le siguen Joaquín Lavín, Ricardo Lagos, Guido
Girardi y Mariana Aylwin, en ese orden.
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1. Situación económica

Respecto a la �actual situación económica
del país�, considerando sólo la población residente
en sectores urbanos para poder realizar compara-
ciones con años anteriores cuando las encuestas
CEP no eran nacionales, prácticamente 3 de cada 5
personas (59%) la califica de �mala� o �muy mala�.
Hace 8 meses atrás esta cifra era de 43%, lo que
demuestra un aumento estadísticamente significati-
vo de las personas con esa opinión. También lo es
la caída de un 10% a un 5% de aquellos que estiman
dicha situación como �buena�. (Gráfico 1.)

El futuro en esta materia no lo visualizan
muy auspicioso: sólo un 36% (también consideran-
do sólo la muestra urbana por las mismas razones
ya mencionadas) cree que �su situación económi-
ca en un año más� será �mejor� o �mucho mejor�
y un 20% la ve �peor� o �mucho peor�. En ambos
casos hay modificaciones sustanciales respecto a
marzo-abril, donde un 45% pensaba que su situa-
ción personal mejoraría y un 8% que empeoraría.
(Gráfico 2.)

En relación al �momento actual� del país, 7
de cada 10 encuestados (71%) cree que Chile está
o �estancado� o �en decadencia� y solamente un
26% lo ve �progresando�. A principios del 2000,
en cambio, un 42% percibía al país en progreso y

un 54% lo veía en un estancamiento o decayendo.
(Gráfico 3.)

2. Principales preocupaciones

Cuando se le pregunta a los encuestados
por �los tres problemas a los que debería dedicar
mayor esfuerzo en solucionar el Gobierno�, de
una lista cerrada de 15 temas, los que acaparan
mayores menciones son �empleo�(57%), �pobre-
za�(43%) y �delincuencia, asaltos, robos�(40), en
ese orden. Es elocuente que estos tres problemas
sean la prioridad de todos los subgrupos de la
muestra total (sexo, edad, grupo socioeconómico,
lugar del país donde habita, zona urbana o rural y
posición política). Los problemas menos mencio-
nados son �infraestructura�(2%), �reformas cons-
titucionales�(2%), �medio ambiente�(6%) y �dere-
chos humanos�(5%). En la anterior encuesta del
CEP (marzo-abril) las prioridades eran algo dife-
rentes. Las tres primeras menciones eran empleo
(48%), pobreza (43%) y salud (41%). Los cambios
más significativos en este período revelan el sentir
de la población respecto a la labor del gobierno y,
en este sentido, sorprende el alza de menciones al
empleo en casi 10 puntos porcentuales, la subida
de la preocupación por la delincuencia del cuarto
al tercer lugar y la caída del problema salud en 10
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GRAFICO 1
¿CÓMO CALIFICARÍA USTED LA
ACTUAL SITUACIÓN ECONÓMI-
CA DEL PAÍS?
(% Buena + Muy buena)
(% Mala + Muy mala)  (Evolución)
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GRAFICO 3
¿USTED CREE QUE EN EL MOMENTO
ACTUAL CHILE ESTÁ: PROGRESANDO,
ESTANCADO O EN DECADENCIA?
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GRAFICO 4
¿CUÁLES SON LOS TRES PROBLEMAS A LOS QUE
DEBERÍA DEDICAR EL MAYOR ESFUERZO EN SOLU-
CIONAR EL GOBIERNO?
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GRAFICO 2
¿CÓMO CREE QUE SERÁ SU
SITUACIÓN ECONÓMICA EN UN
AÑO MÁS?
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puntos porcentuales. Otras modificaciones esta-
dísticamente significativas aluden a la caída de las
menciones en el tema sueldos �es difícil que la
preocupación sea cuánto se gana cuando no se
tiene empleo o se siente temor de perderlo�, el
aumento de menciones a las alzas de precios o
inflación y la corrupción. Tema este último que
si bien se mantiene bajo en las preocupaciones
de la ciudadanía, creció, lo cual permite sospe-
char que el tema de las �millonarias indemniza-
ciones� como lo llamó la prensa, no pasó des-
apercibido y tuvo su impacto en la gente.
Reformas Constitucionales y Medio Ambiente, si
bien se mantienen abajo en la lista de preocupa-
ciones, incrementaron sus menciones. (Gráfico
4.)

3. Evaluación del Gobierno
de Ricardo Lagos

Al preguntársele abiertamente al encues-
tado, es decir sin entregarle una lista de alterna-
tivas a escoger sino esperando su propia men-
ción espontanea, por lo mejor y lo peor del
gobierno de Ricardo Lagos en los 9 meses que
llevaba, las respuestas fueron sorprendentes. Los
chilenos declararon que lo peor de esta adminis-
tración era �que no ha solucionado el problema
del desempleo/cesantía� (27%) y lo mejor,
�nada�(27%) seguido de �que ha mejorado la sa-
lud�(17%). (Gráficos 5 y 6.)

En una evaluación sectorizada del gobier-
no de Ricardo Lagos, se observa que en aquellos
problemas que más preocupan a la población, el
gobierno del actual mandatario no está bien pon-
derado por la población. En cuanto a la tarea de
disminuir el desempleo, obtiene una nota pro-
medio de 3,3; en pobreza, un 3,1 y en delincuen-
cia un 2,9. Es decir, todas rojas, en todas reprue-
ba. Las tareas en que la actual administración
resulta mejor evaluada son relaciones interna-
cionales con un 5, asuntos limítrofes con un 4,7
y educación con un 4,5. (Gráfico 7.)

Con todo, un 54% de los encuestados
dice apoyar al Presidente Lagos. No obstante
lograr aquí una mayoría, el actual mandatario ha
sufrido en estos ocho meses de su gobierno una
caída en este sentido de 12 puntos porcentuales
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GRAFICO 5 EN ESTOS 9 MESES DEL GOBIERNO DE
RICARDO LAGOS, ¿QUÉ HA SIDO LO
PEOR DE SU GOBIERNO?
(Total muestra) (Mención espontánea)
(Respuestas con 1% de menciones o más)

GRAFICO 6 EN ESTOS 9 MESES DEL GOBIERNO DE
RICARDO LAGOS, ¿QUÉ HA SIDO LO
MEJOR DE SU GOBIERNO?
(Total muestra) (Mención espontánea)
(Respuestas con 1% de menciones o más)
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ya que en marzo-abril contaba con un 66% de
apoyo. Coincidentemente los que se declaran en
la oposición crecieron entre estas fechas en 10
puntos, alcanzando un 27%. (Gráfico 8.)

A su vez, la conducción del gobierno logra
un 49% de aprobación y un 26% de desaproba-
ción. Prácticamente lo mismo que lograba Eduar-
do Frei a esos meses de iniciado su gobierno. No
obstante, el anterior presidente culminó su admi-
nistración sólo con un 28% de aprobación. (Gráfi-
co 9.)

Pese a todo, el actual Gobierno de Ricardo
Lagos es visualizado en relación �a las presiones
de instituciones, grupos y personas� como que ha
actuado �con firmeza�(51%) y �con destreza y ha-
bilidad�(51%) antes que �con debilidad�(36%) y �sin
destreza ni habilidad�(35%). Lo contrario ocurría
con Eduardo Frei en la última encuesta CEP reali-
zada durante su gobierno. (Gráficos 10 y 11.)

4. Tendencias políticas y partidos

Un 23% de los encuestados se identifica
con la derecha o centroderecha y esa exacta mis-
ma cifra con la izquierda o centro izquierda. Aque-
llos que no simpatizan con ninguna posición políti-
ca y se declaran independientes representan el
grupo más numeroso (35%). (Gráfico 12.)

Un 39% declara no simpatizar con ningún
partido político. La DC sigue siendo la colectivi-
dad que acapara mayor cantidad de menciones
(16%), seguida por la UDI (9%) y Renovación Na-
cional (9%), compartiendo en empate el segundo
lugar con el PPD (9%).

Los partidos identificados con la derecha y
centroderecha, como RN y la UDI, fueron las úni-
cas colectividades que crecieron de manera esta-
dísticamente significativa respecto de marzo-abril,
mientras las otras colectividades mantuvieron su
porcentaje de simpatizantes en el mismo rango.
(Gráfico 13.)

No obstante estas variaciones, el índice de
politización de la población no experimentó varia-
ciones significativas respecto de la encuesta ante-
rior, manteniéndose la mayoría de la población
bajamente politizada (58%). (Gráfico 14.)
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GRAFICO 9
INDEPENDIENTEMENTE DE SU
POSICIÓN POLÍTICA, ¿UD.
APRUEBA O DESAPRUEBA LA
FORMA COMO RICARDO LAGOS
ESTÁ CONDUCIENDO SU
GOBIERNO?
(Evolución)
(%Aprueba y % Desaprueba)

GRAFICO 10
EN RELACIÓN A PRESIONES DE
INSTITUCIONES, GRUPOS Y
PERSONAS, ¿CREE USTED QUE
EL ACTUAL GOBIERNO DE
RICARDO LAGOS (EDUARDO
FREI), EN GENERAL, HA ACTUA-
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5. Evaluación de figuras políticas

En el ranking de personajes políticos la mi-
nistra Soledad Alvear encabeza la lista de los me-
jor evaluados con un 69% de evaluación positiva.
Le sigue muy de cerca el líder de la oposición,
Joaquín Lavín (67%). Y, a tres puntos porcentuales
de éste, se ubica el presidente Ricardo Lagos (64%).
En el segundo trío, en muy buen pie, se sitúan

GRAFICO 12 ¿CON CUÁL POSICIÓN POLÍTICA UD. SE IDENTIFICA MÁS O SIMPATIZA UD. MÁS?
(Total menciones) (Evolución) (En porcentaje)

GRAFICO 13 DE LOS SIGUIENTES PARTIDOS POLÍTICOS, ¿CON CUÁL DE ELLOS SE IDENTIFICA MÁS O SIMPATIZA
MÁS USTED?
(Total menciones) (Evolución) (En porcentaje)

Guido Girardi (58%), la ministra Mariana Aylwin
(56%) y Nelsón Avila (55%).

Después de Joaquín Lavín, los tres perso-
najes de la oposición mejor evaluados pertenecen
a Renovación Nacional: Sebastián Piñera (47%) en
empate con Alberto Espina (47%) y Andrés Alla-
mand (42%). Los mayores porcentajes de evalua-
ción negativa corresponden a Gladys Marín (51%)
y Alberto Cardemil (37%)
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GRAFICO16 EVALUACIÓN DE PERSONAJES POLÍTICOS ENTRE QUIENES CONOCEN A LA PERSONA
(% de evaluación positiva y grado de conocimiento) (Total muestra)

GRAFICO 17 EVALUACIÓN DE PERSONAJES POLÍTICOS ENTRE QUIENES CONOCEN A LA PERSONA
(Submuestra : Derecha + Centro Derecha: 23% de la muestra)
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GRAFICO 18 EVALUACIÓN DE PERSONAJES POLÍTICOS ENTRE QUIENES CONOCEN A LA PERSONA
(Submuestra : Izquierda + Centro Izquierda: 23% de la muestra)

GRAFICO 19 EVALUACIÓN DE PERSONAJES POLÍTICOS ENTRE QUIENES CONOCEN A LA PERSONA
(Submuestra : Independientes + Ninguno: 35% de la muestra)
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Relacionando evaluación positiva, que re-
cordemos no es adhesión política, con grado de
conocimiento, en las mejores ubicaciones se ubi-
can el actual presidente, el ex candidato presiden-
cial Joaquín Lavín y el ex presidente Eduardo Frei.
Como figuras con gran potencial, dado su mode-
rado nivel de conocimiento y alta evaluación posi-
tiva, destacan Guido Girardi, Alejandro Foxley, Nel-
son Avila y Alberto Espina. Como figuras sin
potencial futuro, Gladys Marín, dado su alto grado
de conocimiento y baja evaluación positiva. (Gráfi-
cos 15 y 16.)

Si observamos sólo el grupo de aquellos
encuestados que se definen de derecha y centro
derecha, llama la atención que Soledad Alvear (62%)
comparta con Sebastián Piñera y Alberto Espina, el
segundo lugar, después de Joaquín Lavín (87%), en
evaluación positiva. También destaca que en este
sector personajes como la ministra Alvear, Jaime
Ravinet y Alejandro Foxley aparezcan mejor eva-
luados, obviamente con la excepción del actual
alcalde de Santiago, que todos los miembros de la
UDI. De esta colectividad el mejor evaluado aquí
es Carlos Bombal. (Gráfico 17.)

Si observamos sólo el grupo de aquellos
encuestados que se definen de izquierda y centro
izquierda, Ricardo Lagos encabeza la lista con la
mejor evaluación positiva (89%). Joaquín Lavín apa-
rece como el mejor evaluado de la oposición por
este sector (45%), ubicándose en el lugar 15 de
32. (Gráfico 18.)

Los �ninguno� e �independientes�, la posi-
ción política mayoritaria, le entregan la mejor eva-
luación a Joaquín Lavín (68%) en empate con Sole-
dad Alvear. (Gráfico 19.)

6. Elecciones municipales

Los encuestados se refirieron también a las
últimas elecciones de alcaldes del 29 de octubre
pasado, declarando que votaron �despolitizadamen-
te�: un 73% señaló haber votado �más que nada
por la persona� y sólo un 17% �por la coalición
política del candidato�. (Gráfico 20.)

Además, pese a que la alianza del gobierno
efectivamente logró una mayor votación, un 42%
piensa que en ellas le fue mejor �a la oposición� y
un 32,4% �al gobierno y la Concertación�. En re-

sumen, aunque ganó, la opinión pública no lo sin-
tió así. (Gráfico 21.)

GRAFICO 20 ¿UD. VOTÓ, MÁS QUE NADA POR LA
PERSONA O MÁS QUE NADA POR LA
COALICIÓN POLÍTICA DEL CANDIDATO?
(Submuestra: Aquellos que votaron: 90% de
los inscritos) (En porcentaje)

GRAFICO 21 ¿A QUIÉN DIRÍA UD. QUE LE FUE MEJOR
EN LAS ELECCIONES MUNICIPALES
RECIÉN PASADAS: AL GOBIERNO Y LA
CONCERTACIÓN O A LA OPOSICIÓN?
(Total muestra) (En porcentaje)
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JUNIO

(13) Fin de la Mesa de Diálogo. FFAA y Orden comprome-
tieron obtener información para aclarar casos deteni-
dos desaparecidos. El acuerdo propone el estableci-
miento legal del secreto para ello.

JULIO

(15) Entrega de magros resultados prueba SIMCE 1999. De-
mostró distanciamiento entre colegios públicos y priva-
dos. Ministra Aylwin reconoció falencias e inequidad en
el sistema.

AGOSTO

(8) Por 14 votos contra 6 la Corte Suprema confirmó
desafuero de Augusto Pinochet acordado por Corte de
Apelaciones

SEPTIEMBRE

(26) Parlamentarios de oposición promueven comisión in-
vestigadora para aclarar casos de indemnizaciones mi-
llonarias pagadas a ex ejecutivos de empresas estatales
al terminar la administración de Eduardo Frei.

OCTUBRE

(2) Escándalo de las indemnizaciones causó una crisis inter-
na en la DC, renunciando su vicepresidente, uno de los
indemnizados. Pagos ascienden a 8 millones y medio de
dólares.

(4) Presidente Lagos pidió la renuncia a todo el directorio
y gerenta general de Correos de Chile por indemniza-
ciones.

(6) Presidente Lagos puso plazo para renuncias. Al cum-
plirse éste, la Moneda dio a conocer 6 renuncias y 14
devoluciones de desahucios.

(11) CDE inició acciones judiciales por caso indemnizacio-
nes. Entre los afectados, Alvaro García padre. Ministros
Insulza y de Gregorio señalaron en Cámara de Diputa-
dos que política de indemnizaciones viene desde hace
muchos años en las empresas estatales.

(15) En 10 pesos subió pasaje de micros.

(17) Primer día de paro de dueños de camiones. Disminuyó
en un 75% el flujo normal en carreteras. Finalizó con la
formación de una instancia de diálogo.

(19) Contralor Aylwin señaló en la Cámara que 36 de las 76
empresas públicas en que tiene participación el Estado
pagaron a 275 de sus ejecutivos más de 12.269 millones
de pesos en 10 años.

(27) Según INE, desocupados en trimestre julio-septiembre
alcanzan al 10,7% nacional. En la RM, 11,5%.

(29) Elecciones de alcaldes. Concertación, 52,12% de los vo-
tos y Alianza por Chile, 40,08%.

(30) Oposición ganó 30 nuevas comunas.  Tendría 165 mu-
nicipios, la Concertación, 166 y el Partido Comunista,
1.

(31) Presidente Lagos anunció que a partir de marzo existirá
un Fondo de Contingencia para el Desempleo de 100
mil millones de pesos.

NOVIEMBRE

(6) Pagos de hasta 5 meses por año de servicio quedaron
al descubierto en Ferrocarriles.

(14) Gobierno rechazó solicitud de reajuste de empleados
fiscales. Presidente del Colegio de Profesores suscribió

convenio salarial con Ministra Aylwin y aceptó evalua-
ción por desempeño a partir del 2002.

(14) En 10 pesos subió pasaje micro, quedó en 290.

(15) Congreso despachó proyecto de Presupuesto para 2001,
éste se aproxima a los 17 mil millones de dólares. 70%
será dedicado al gasto de salud, educación y vivienda.
EE.UU. desclasificó nuevos documentos que evidencian
operaciones encubiertas en Chile, correspondientes a
archivos relacionados con abusos contra los DD.HH.,
terrorismo y otros actos de violencia política ocurridos
antes y durante el gobierno de Augusto Pinochet.

(16) Para cumplir cadena perpetua ingresó a Punta Peuco
suboficial (r) de carabineros Armando Cabrera, uno de
los cuatro condenados por la muerte de Juan Alegría.
Jueza argentina rechazó prescripción presentada por la
defensa de Pinochet por caso Prats.

(20-21 y 22) Juez Guzmán reconstituyó en cercanías de Co-
piapó, Calama y Antofagasta ejecuciones políticas por
militares después de 1973.

INICIO DE TERRENO
24 DE NOVIEMBRE

(28) Presidente Lagos en gira por EE.UU. Firmó acuerdo de
cooperación tecnológica con Bill Gates, quién donó 7
millones de dólares a nuestro país para conectar a 300
bibliotecas municipales con la Nacional. Cámara y Sena-
do aprobaron reajuste de 4,3% para empleados fiscales,
lo que provocó sus protestas.

(29) Lagos anunció inicio de negociaciones con EEUU para
lograr acuerdo bilateral de libre comercio. Juez Guz-
mán, que lleva causas contra Augusto Pinochet, hizo
llegar carta de apoyo a Clara Szczaranski.

DICIEMBRE

(1) Juez Guzmán sometió a proceso a Augusto Pinochet
por caso comitiva encabezada por Arellano Stark. Su
resolución incluyó arresto domiciliario.

(5) Corte de Apelaciones acogió orden de no innovar en
juicio a Augusto Pinochet, paralizando notificación de
procesamiento del ex gobernante.

(6) Lagos acogió petición de uniformados y resolvió citar al
Consejo de Seguridad Nacional (COSENA) una vez con-
cluida tramitación de recurso de defensa de Augusto
Pinochet. Asumieron oficialmente nuevos alcaldes. Cor-
te Suprema sancionó por escrito a juez Guzmán por
carta de apoyo a presidenta del CDE.

(11) Corte de Apelaciones anuló procesamiento de Augusto
Pinochet. Aclaró que juez no puede interrogar a ex
gobernante mientras no se hagan los exámenes menta-
les y neurológicos. Querellantes apelaron a la Suprema.

(12) Acuerdo de Presidente Lagos y Concertación sobre
negociación colectiva en reforma laboral reabrió dife-
rencias en el interior de la Concertación y con la dere-
cha. Empresariado declaró que se está enviando señal
de inestabilidad.

(13) Ministro del Trabajo dijo que se buscarán acuerdos con
partidos opositores y Concertación sobre reforma la-
boral.

TERMINO DE TERRENO
13 DE DICIEMBRE

ANEXO: CRONOGRAMA


